
 CDU - Fraktion im Gemeinderat der Stadt Donaueschingen              
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderates 
 
zum Tagesordnungspunkt Ö6 der Gemeinderatssitzung am 02.05.2023 bzw. der Sitzungsvorlage Nr. 4-
023/23 stellen wir den nachfolgenden Änderungsantrag und begründen diesen wie folgt: 
 
Mit Sitzungsvorlage Nr. 4-017/23 hat der Gemeinderat am 14.03.2023 die Initiative City-Ring / Verkehrs-
führung Innenstadt zur Kenntnis genommen und einstimmig die Ausrichtung einer städtischen Informati-
onsveranstaltung am 28.03.2023 beschlossen. 
 
Aus den daraus gewonnenen Erkenntnissen, zahlreichen Gesprächen und eigenen Überlegungen heraus 
beantragt die CDU-Fraktion im Donaueschinger Gemeinderat, eine vom ursprünglichen Verwaltungskon-
zept abweichende Variante fachplanerisch untersuchen zu lassen. 
 
Ziel ist Steigerung der Innenstadtattraktivität durch Reduzierung des Bus-, Durchgangs- und Parksuchver-
kehrs bei gleichzeitigem Erhalt der Parkplätze, größtmöglicher Beibehaltung der gewohnten Verkehrsbe-
ziehungen und Erhöhung der Sicherheit im Bereich Stadtkirche/Donauquellenzugang. 
Der Antrag basiert auf den Zielsetzungen der beiliegenden Präsentation und definiert folgende Maßnah-
men, die zeitlich gestaffelt in der nachfolgenden Reihenfolge umgesetzt werden sollen: 
 

1. Errichtung eines Parkleitsystems mit Anzeige der verfügbaren freien Plätze für alle Flächenpark-
plätze der Innenstadt mit mehr als 10 Stellplätzen 
 

2. Verbesserung der Beschilderung des City-Rings  
 

3. Maßnahmen am Rathausplatz: 
a. Schaffung einer buslinientauglichen Trasse mit Haltestellen zwischen Käferstraße und 

Lehenstraße mittels einer Busspur am Rathausplatz mit dem Ziel der Vermeidung des 
überregionalen Busverkehrs in der Karlstraße 

b. Schaffung eines verkehrsberuhigten Bereichs vor dem Rathaus II ausschließlich für Fuß-
gänger, Radfahrer und Stadtbus sowie Anlieger mit einem daraus resultierenden obligato-
rischen Linksabbiegeverkehrs von der Karl- in die Zeppelinstr.  
 

4. Maßnahmen an der Stadtkirche.  
a. Schaffung einer einspurigen Verkehrsführung um die Stadtkirche für PKW und (Reise)-

Busse sowie jeweils parallel verlaufender Radweg- und Fußgängerstreifen 
b. Aufrechterhaltung des Verkehrs in beide Richtungen durch Lichtzeichenregelung in 3 

Phasen durch Ampelstandorte in der Fürstenbergstr., Karlstr. und „An der Stadtkirche“ 
sowie Errichtung Einbahnstr. Heinrich-Feurstein-Str. aufwärts 

c. Ausweisung zusätzlicher Aufenthalts- und Gastronomieflächen vor dem „Quellhöfle“ so-
wie im Bereich Stadtkirche / Donauquellenzugang 

d. Berücksichtigung flankierender Maßnahmen wie erf. Ampelregelung Fußgängerpassage 
Stadtkirche, „Grüner Pfeil“ oder Anbindung Moltkestr 

 
Gegenüber dem o.g. Beschlussvorschlag der Verwaltung beantragen wir folgende Änderungen: 

1. Dem dargestellten Konzept der CDU-Fraktion zur Initiative CityRing / Verkehrsführung in der In-
nenstadt wird zugestimmt 

2. Die Umsetzung soll zeitlich gestaffelt in der genannten Reihenfolge erfolgen, wobei eine frühzei-
tige Abstimmung mit dem Landratsamt bzgl. der Buslinien anzustreben ist 

3. unverändert 
4. entfällt 

 
Wir bitten um Zustimmung. 
Für die CDU-Fraktion im Donaueschinger Gemeinderat 
 
Gez. Martin Lienhard,  

stv. Fraktionssprecher 

  

  


